

乐五一·爱相随

# 游完南山,别忘了去北部湿地

## 济南有望形成“南山北水”旅游格局

随着五一假期的到来,南山的旅游景点都迎来了客流高峰。但是济南长期规划的“南山北水”的旅游格局发展却并不均衡。与南山相比,赶往北部的湿地风景区公共交通并不便利,主要依靠自驾游,游客也相对较少。

本报见习记者 王皇 本报记者 蒋龙龙



白云湖内芦苇荡的恢复,保证了湿地鸟类的生活环境。 本报记者 蒋龙龙 摄

### 1 交通不便,没公交到湿地

根据济南市独特的地理结构,济南市的旅游资源共分为三大部分:南部山区、中部的泉水区、北部湿地。在假期的前两天,济南的南部山区和泉水风景区都迎来了客流高峰,与南山和泉水区内爆满的客流相比,济南北部的湿地风景区还有较大的差距。

据了解,济南市目前正在规划小清河流域5大湿地公园,济西湿地公园、白云湖人工湿地、北湖湿地公园、华山湖湿地和遥墙清荷湿地公园。白云湖湿地经过20年的开发,在五大湿地中算较为成熟的湿地景区。

记者调查发现,与交通较为

便利的南部山区相比,从济南赶往白云湖公园颇为不便。去年开通的游703线,今年已经停开。

从济南赶往白云湖,还可从济南汽车东站乘车前往。济南东站并没有直接通往白云湖的车,市民只能乘开往宁埠镇的车,途经白云湖镇下车,还要步行一段时间才能到达景区。“每趟车有四五个乘客在白云湖镇下车,不过大多是住户,并不是游客。”该车主还告诉记者,游客乘坐这辆车并不方便,“最后一班车,下午两点多就要从白云湖赶过来,游客会比较匆忙。”

### 2 部分湿地要封闭进行保护

5月2日中午,记者从济南市驱车赶往白云湖,从世纪大道东行然后北转至潘王路,距离在55公里左右,驱车要一个多小时。

记者在白云湖公园看到,公园内外停满了车辆,车辆大多挂着鲁A牌照。据景区相关负责人介绍,“目前,景区主要是吸引济南市区自驾游为主。

景区主打水文章,景区的游客接待能力能达到5000人。”虽然7月份才到景区旺季,“但5月1日,景区还是迎来近2000名游客。2日,游客的数量也突破了1000人。”

游客郭先生来自济南市历下区,带着全家十多口人,第一次到白云湖自驾游。“白云湖景区的自然风光很好,而且水质清澈。”郭先生感觉能玩的景区面积还是小了点,能够游玩的项目也比较少,“只能钓钓鱼,划划船。”

### 3 “南山北水”格局见雏形

济南市林业局资源管理处相关负责人告诉记者,济南市目前共有3处国家级湿地公园、10处省级湿地公园、4处市级湿地公园,“按照国家相关要求,湿地公园要以保护为主,或者应在保护的前提下进行开发,开发只是手段,保护才是目的。”湿地公园建成后,对济南市的旅游资源也是很好的促进和布局,“南山北水的旅游资源布

置更为合理。”

白云湖湿地、济西湿地、玫瑰湖为国家级湿地公园。2013年,小清河流域济西湿地公园、白云湖人工湿地、北湖湿地公园、华山湖湿地和遥墙清荷湿地公园5大湿地累计完成投资11.3亿元。“济西湿地的景观已经颇具规模,白云湖湿地一期工程已经完工,净增水面94.6亩。”今年年底前将启动北湖开挖工作。

根据景区负责人介绍,“目前,白云湖景区的总体规划还在制定,景区只能维持目前的局面。”该负责人告诉记者,白云湖还是重要的滞洪区和湿地,“东侧有一部分正在保护,游客不能进去。”

“为了能在保护环境的前提下开发好旅游资源,景区想了各种办法。”该负责人介绍,如在植树节组织植树、钓鱼比赛等小型活动,“效果应该很好。”

头条链接

## 济南三大国家级湿地公园

近年来,济南市通过协调、督促各县(市)区以建立湿地公园的方式,保护并逐步恢复全市湿地生态系统。截至2013年底,全市已经建立各级湿地公园17处,其中,国家级3处,省级10处,市级4处,总面积达到10195余公顷,今年将新建长清王家坊省级湿地公园1处。

本报见习记者 王皇  
本报记者 蒋龙龙

## 济西湿地公园

山东济西国家湿地公园是济南市城市建设工程重点推进项目,一期工程面积约12万平方米,计划投资20亿元。

根据济南市的初步计划,这里将分为中部饮用水源地保护区、西北部湿地保护和恢复区、西南部田园风情体验观光区、东南部传统文化展示宣教区及东部湿地生态功能(景观)展示区5个功能区。通过生态保护和恢复及基础设施建设,济西国家湿地公园将成为市民今后近郊休闲娱乐的一处生态去处。

## 玫瑰湖湿地公园

湿地公园所在的平阴县位于山东省的西部,泰山西脉,黄河南岸,山东黄河玫瑰湖国家湿地公园位于平阴县城的西北部,规划面积为685公顷。济平干渠和规划的220国道从东西方向横穿湿地公园。

山东黄河玫瑰湖国家湿地公园内湿地类型丰富多样,湿地总面积约为449.5公顷,主要包括河流湿地、湖泊湿地、沼泽湿地、人工湿地四大湿地类型以及永久性河流、永久性淡水湖、草本沼泽、鱼塘湿地、稻田湿地、污水处理池6个湿地亚类。其中,河流湿地、湖泊湿地、沼泽湿地、人工湿地面积分别为29.5公顷、126公顷、13公顷、281公顷。公园建成后,可以清楚地看到黄河流域中的一处直角景观,也能够感受到滚滚黄河水奔腾北去的壮丽景象,还有林场、教堂等休闲景观。

## 白云湖湿地公园

白云湖国家湿地公园位于章丘市城区明水西北20公里处的白云湖镇境内,面积3万余亩,自然风光独特,文化底蕴丰厚,内有千亩红莲、千亩芦苇荡,11种鱼类、62种鸟类,其中国家一类保护动物有东方白鹳,二类保护动物有灰鹤、大天鹅等,是山东省北部最大的淡水养殖基地,湖中盛产鱼、鳖、虾、菱茨、莲、蒲、苇,以及十多种可食的野生食物、水生植物20多种。

水质净化项目一期工程的完工和二期工程完工后,能给更多数量和种类的以鸟类为代表的自然生物提供适宜的栖息环境。

白云湖大黑鱼、白莲藕、鸭蛋颇有名气。芦苇质地更好,用来编织的各类用品、工艺品畅销省内外。

# 白云湖发现“鸟中熊猫”震旦鸦雀

## 近年我省各地陆续发现

本报5月2日讯(见习记者 王皇 通讯员 郑森) 近日章丘市一市民在白云湖湿地东边的芦苇丛中发现并拍到了两只被称为“鸟中熊猫”的震旦鸦雀。

“4月29日上午10点左右,我在白云湖湿地东边的芦苇丛看到了一只很特别的小鸟,就挂在离我四五米的芦苇秆上,一跳一跳地往上爬,边跳还边啄芦苇秆,嘴勾起来,翅膀打开像扇子,叫声很短。”白云湖湿地水质净化工程项目经理张艳平4月30日告诉记者。

4月30日下午,记者看到了张艳平拍到的两张照片,照片中的鸟嘴呈黄色,有很大的嘴钩,眼睛上有一条黑色眉纹,头顶和颈背白中透着灰色,身体下半部分黄褐色。尾巴细长,身材微胖。山东师范大学生命科学院鸟类生态专业赛道建教授说,震旦鸦雀的明显特征是嘴粗有钩,尾长。

记者查询得知,震旦鸦雀是珍稀鸟种,有“鸟中熊猫”之称,



▲在白云湖湿地芦苇丛中拍到的震旦鸦雀。张艳平 摄

►展翅欲飞的震旦鸦雀。(资料片)



为鹡鸰科鸦雀属的鸟类,体长约18厘米,分布仅限于黑龙江下游及辽宁芦苇地和长江流域、江苏沿海的芦苇地。但近年河北衡水、山东济宁和东营、上海、黑龙江大庆等地也发现了较可观的震旦鸦雀种群。赛道建教授说,十多年前山东省内的临沂郯城曾上报过震旦鸦雀,近年在青岛即墨、滨州无棣都有发现,济南的玉清湖、鹤山水库也有。

赛道建说,震旦鸦雀是一种留鸟,生存依赖芦苇荡。“它的主要食物是芦苇茎内、茎表、叶表上的小虫,很少离开芦苇丛生活。”

5月2日下午,记者来到了张艳平发现震旦鸦雀的地方。据白云湖镇宣传办主任郑森介绍,白云湖湿地正在进行水质改造工程,第一期已完工,第二期即将完成。“湿地有5座桥,过一座桥净一次水,芦苇和蒲草都是野生的。现在自然湖面有17.4平方公里,水生植物有20多种,有各种鱼类鸟类60余种。”